

# 公共医疗, 让城乡居民有病敢医

□本报记者 王春霞/文 彭程/图

**【关键词】**  
提高公共医疗卫生服务水平

**【核心提示】**

“提高公共医疗卫生服务水平”,是2014年我市“十大民生工程”之一。其中具体包括,积极推进基本公共卫生服务均等化;继续加强医疗卫生基础项目建设;继续实施农村孕产妇住院补助等项目;实施扩大国家免疫规划,继续维持无脊灰状态;继续实施0-6岁贫困残疾儿童抢救性康复工程,改善贫困残疾儿童生存与发展状况。

2014年已经过去,记者采访相关部门发现,除了个别基础建设项目尚未完成外,大部分项目已完成年初设定的目标,让群众得到了实惠。记者挑选其中的三项:基本公共卫生服务、农村孕产妇住院补助和贫困残疾儿童康复工程,进行了深入采访。

## 农村居民有了“家庭医生”

上月15日一大早,新华区郝堂村民吴月琴大妈突然感觉头晕得直不起来,她急忙给村医王爱红打电话:“我可能起床起得太猛了,头晕得不行,你过来给我看看吧。”

王爱红一听,拎起“乡村家庭医生出诊箱”直奔吴月琴大妈家。量血压、扎针输液、守护观察,王爱红忙了一个早上才离开。

上月18日,记者来到郝堂村卫生室采访,几位村民正在健康教育室里聊天,其中一位就是吴月琴。她向记者叙述了3天前她经历的真实一幕。今年66岁的吴月琴大妈患高血压、高血糖多年,平时又独自居住,是王爱红常上门服务的对象。吴月琴由衷地对记者说:“我们村的村医,就跟家庭医生一样,打个电话就来了,很方便。”

郝堂村有村民近千名,都是王爱红签约服务的对象。村里哪位老人有慢性病,谁家有孕妇,哪家小孩该打疫苗了,她都门儿清。

作为签约村医,她不仅要为村民提供基本医疗服务,还要提供家庭成员健康状况评估、发放健康教育材料、建立健康档案、提供健康咨询指导、制定疾病预防方案等免费的基本公共卫生服务。此外,对于行动不便的空巢老人、孤寡老人等人群可以提供上门诊疗服务,建立家庭病床。

这是2014年新华区在农村实施“乡村医生签约服务”活动带来的新变化。这一活动旨在提高辖区农村居民的健康水平,让辖区农民也和城镇居民一样享受到“家庭医生”式的贴心服务。

据市卫生局副局长张泉水介绍,村民享受的免费基本公共卫生服务实际是由政府买单的,该村人均基本公共卫生服务经费的30%-40%用来支付村医为村民提供的服务。

2014年,市卫生局积极推进基本公共卫生服务均等化进程,将全市城乡居民人均基本公共卫生服务经费提高至35元,指导郑县、叶县、新华区、卫东区相继启动了以基本公共卫生服务和基本医疗为主要内容的乡村医生签约服务,建立乡村医生与农村居民间的契约服务关系,强化了基本公共卫生服



在郑县妇幼保健院里,医务人员对脑瘫患儿进行治疗。

腺癌普查2030人。

## 脑瘫患儿康复治疗 家人不花一分钱

上月12日上午,郑县妇幼保健院儿童脑瘫康复治疗中心。

6岁的王孩儿坐在妈妈张建敏的怀里,头上扎满了针,大夫王晨正在为他进行针灸治疗。随后点穴、电疗、语训等康复项目也要轮流做一遍,这是3个月来王孩儿每天必做的“功课”。

张建敏是郑县安良镇那楼村农民,快40岁才有了这个孩子,由于是低体重早产儿,孩子好不容易才活了下来,可人家会爬的时候他不会,走路也比别的孩子晚,快6岁了还不会说话,这让两口子有点发愁。听老人们常说,有些孩子说话晚,是贵人语迟,她也没太在意。直到让孩子入学,幼儿园不收,张建敏这才急了,带孩子到医院一诊断,竟然是脑瘫,她哭得跟啥似的。

“他爸在村上一个陶瓷厂打工,有活儿去干,没活儿停工,一个月下来挣不了几个钱,养活一家还勉强,拿什么去给孩子治病呀。要不是有这个免费项目,我们家真是治不起。”张建敏说,“治疗了3个月,效果可明显,刚开始来时跟人不交流不说话,现在见到护士会喊阿姨了,我教他读幼儿读物,他也开口会跟着读了……”说到儿子的变化,张建敏忍不住喜极而泣。

记者在该中心看到,这里的脑瘫康复治疗设备一应俱全,在儿童作业训练室、电疗室、水疗室、蜡疗室里,不少脑瘫患儿正在接受康复治疗。

在水疗室里,7个月大的婴儿涵涵正带着游泳圈在浴盆里“冲浪”,电动水流不断刺激着她的神经,她和王孩儿一样,都是0-6岁贫困残疾儿童抢救性康复救助项目的受助对象。

涵涵的妈妈赵艳歌说,孩子早产,因脑缺氧导致脑瘫,在重症监护室里抢救了很长时间,现在孩子的爸爸、爷爷、奶奶都在外打工挣钱还债,“多亏了这些项目,孩子治疗了好几个月,现在好多了”。

该中心主任许艳艳告诉记者,患儿在这里治疗,新农合先报销75%,剩余25%由残联康复救助工程项目资金来支付,家长不用花一分钱。脑瘫患儿发现越早,治疗越早,效果越好,许多贫困家庭的脑瘫患儿因为无钱医治而耽误了最佳治疗时间,这个项目很好,给脑瘫患儿家庭带来了希望。截至记者采访时,已有38名患儿在这里获得免费的康复救助。

市残联康复部负责人薛政国说,郑县妇幼保健院小儿脑瘫康复治疗中心,是2014年新增的脑瘫患儿康复救助指定医疗机构之一。除了对贫困脑瘫患儿实施救助之外,0-6岁贫困残疾儿童抢救性康复救助项目还对智障、孤独症儿童和聋儿提供康复训练补贴,并提供助听器、助视器、假肢等相关器具。目前,市残联对残疾儿童的摸排工作实行动态管理,发现一例,备案一例,救治一例,保证符合救助条件的残疾儿童全部得到及时有效的救助。

据统计,2014年,我市共安排康复任务指标1000名,其中省定任务560名,市政府匹配440名。截至目前,我市已实际救助各类贫困残疾儿童1023名,超额完成了任务。

### 基本公共卫生服务

人均**财政补助**标准提高到**35**元,已累计为**402.92**万人建立了健康档案

### 基础建设项目

- 2个县级妇幼保健院改造项目主体完工
- 15个乡镇卫生院开工建设,8个主体完工
- 75个村卫生室主体完工,70个村卫生室开工建设
- 7个乡镇卫生院取暖工程全部完工
- 市儿童医院可研、环评已完成,正在办理土地手续
- 市二院全科医师培训基地已开工建设,中医院正在申请办理土地手续

### 孕产妇补助

全市共有**38591**名农村孕产妇享受到住院分娩补助,新增叶酸服用人数**39412**人,宫颈癌普查**20604**人,乳腺癌普查**2030**人。

### 免疫规划

全市范围内继续保持了无脊灰状态,累计为**5.01**万名儿童办理了预防接种证,以乡(镇、街道)为单位统计,我市国家免疫规划“九苗”接种率都达到或超过了国家规定。

### 残疾儿童康复

全市实际救助各类贫困残疾儿童**1023**名,超额完成了1000人的任务。

□制表 李永伟

务的落实,提高农民群众的满意度。

据统计,截至目前,全市已累计为402.92万人建立了健康档案,建档率达97.53%,其中规范化电子档案建档率91.52%。其中0-6岁儿童健康管理人数39.42万,孕产妇健康管理人数533万,65岁以上老年人健康管理人数39.73万,高血压患者健康管理人数24.96万,Ⅱ型糖尿病患者健康管理人数8.29万,重型精神病患者管理人数1.22万。

## 生个孩子 农村产妇只花了300元

上月23日,郑县长桥镇王凤

梧村的邹女士在郑县人民医院(东病区)顺产诞下一名女婴。“生孩子是小事。”邹女士的丈夫小秦一直在江苏无锡打工,不久前回乡陪妻子生产。

上月24日,小秦带齐各种证件手续到住院部收费窗口办理出院手续,由于是顺产,医院全部费用只收了1100元。接着,小秦来到旁边的新农合报销窗口办理报销手续。新农合定额报销500元,农村孕产妇住院分娩补助300元,小秦又拿回了800元。算下来,他家生个孩子只花了300元。

这让小秦既高兴又有点意外:“我在无锡那边的同事生孩子花了3000多元,我想咱们这里至少也得花2000元吧,没想到只花了300

元,新农合政策真是挺好的。”

据郑县人民医院(东病区)妇产科主任王菊英介绍,按照新农合单病种限价,该院顺产收费1100元,剖宫产收费2800元。新农合报销加上农村孕产妇住院分娩补助项目,像邹女士这样生孩子只花300元的情况,在这里很常见。

张泉水告诉记者,2014年,市卫生局不断完善农村孕产妇住院分娩补助项目实施方案,规范补助资金发放程序,确保每位农村孕产妇都能及时享受到300元的住院分娩补助。

截至2014年12月底,全市共有38591名农村孕产妇享受到住院分娩补助,新增叶酸服用人数39412人,宫颈癌普查20604人,乳